

## СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ АНАЛИЗА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ МАТЕРИАЛЬНЫХ РЕСУРСОВ НА ПРЕДПРИЯТИИ

*А. С. Ревенков (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)  
Научн. рук. Е. Я. Рыбакова,  
ст. преподаватель*

Анализ эффективности использования материальных ресурсов является важным инструментом в системе управления затратами. Он позволяет изучить тенденции изменения уровня материалоемкости, установить отклонение фактических затрат от нормативных (стандартных) и их причин, выявить резервы снижения себестоимости продукции и выработать мероприятия по их освоению.

На РУП «Гомсельмаш» анализом занимается планово-экономическое управление. Для анализа эффективности использования материальных ресурсов на РУП «Гомсельмаш» применяется система обобщающих и частных показателей. Также здесь проводят анализ использования материальных затрат по калькуляционным статьям. Это позволяет определить изменения, произошедшие в структуре затрат, соблюдение нормативов. Этих расчетов не достаточно для полного, качественного и глубокого анализа использования материальных ресурсов.

В качестве совершенствования анализа использования материальных ресурсов на РУП «Гомсельмаш» можно предложить: ABC – анализ, XYZ – анализ, EOQ – model (Модель экономически обоснованного заказа) и логистику. Она координирует движение товаров по всей цепочке «поставщик – предприятие – покупатель» и гарантирует, что необходимые материалы и продукты будут предоставлены своевременно, в требуемом количестве и желаемого качества. В результате сокращаются затраты на складирование, значительно уменьшается продолжительность нахождения капитала в запасах, что способствует ускорению его оборачиваемости и повышению эффективности функционирования предприятия, его конкурентоспособности.

Для оптимизации текущих запасов используется ряд моделей, среди которых наибольшее распространение получила «Модель экономически обоснованного заказа» (EOQ - model). Расчетный механизм этой модели основан на минимизации совокупных затрат по закупке и хранению запасов на предприятии.

Для контроля за движением запасов нужно применять ABC – анализ, XYZ – анализ и логистику. ABC – анализ является важным инструментом, используемым на предприятии для определения ключевых моментов и приоритетов в области управленческих задач, процессов, материалов, групп продуктов, рынков сбыта, категорий клиентов. Он концентрирует внимание за движением наиболее приоритетных групп товарно-материальных ценностей. При XYZ – анализе материалы распределяются в соответствии со структурой их потребления.

## НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ, СДЕРЖИВАЮЩИЕ РАЗВИТИЕ ЛИЗИНГОВОГО РЫНКА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

*К. П. Строителева (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)  
Научн. рук. Г. К. Болтрушевич,  
канд. эконом. наук, доцент*

Потенциальному лизингополучателю приходится делать выбор между лизинговой компанией и банком. С юридической точки зрения не существует никаких существенных различий в процедуре оказания услуги банком и лизинговой компанией. Однако имеются некоторые нюансы, связанные с дополнительными издержками. Лизинговая компания

вынуждена нести риски, связанные с курсовыми разницеми, которые в большинстве случаев оборачиваются для нее дополнительными финансовыми потерями, то есть расходами лизингополучателя.

Роль банка в лизинговой сделке может быть различной. Наиболее прибыльным для банка является совмещение функций лизингодателя, кредитора лизингополучателя, гаранта по обязательствам одной из сторон лизингового соглашения. Немногие из отечественных банков оказывают лизинговые услуги без посредников. Специфичность лизинга в сравнении с прочими активными банковскими операциями, вынуждают банк иметь в своей структуре специализированное подразделение либо специалиста, занимающегося исключительно лизингом [1].

Размеры собственного капитала белорусских лизинговых компаний недостаточны для удовлетворения растущего спроса на лизинговые услуги и динамичного развития. Без стабильных заемных источников финансирования лизинговая компания не имеет конкурентных преимуществ на рынке финансовых услуг. Практически применимыми для привлечения заемных ресурсов являются частные источники финансирования. Хотя лизинговые компании имеют возможность предложить конкурентоспособные рыночные условия обслуживания привлеченных денежных средств клиентов, у потенциальных кредиторов остается недоверие к оформлению обязательств договорами займа.

Существуют определенные проблемы в нормативном урегулировании лизинговых операций. С одной стороны, белорусская нормативная база соответствует международным договорам. С другой стороны, отмечается рамочный характер нормативного обеспечения лизинговых технологий, что в свою очередь сказывается на незначительной емкости лизинговых сделок в структуре инвестиций в основные фонды в масштабах всей страны.

### Литература

1 Михалевич, Д. Лизинг без посредников или откуда деньги у лизинговых посредников / Д. Михалевич. – Финансовый директор, 2006. – № 6. – С. 48–50.

## ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ УЧЕТА ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ В ОРГАНИЗАЦИИ

*О. П. Тимошенко (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)  
Научн. рук. З. И. Одуло,  
ст. преподаватель*

Финансовый результат является важнейшим показателем в оценке финансово-хозяйственной деятельности субъектов хозяйствования. Поэтому бухгалтерский учет распределения и использования прибыли (покрытия убытка) должны занимать одно из ведущих направлений в методологии всего бухгалтерского учета и его нормативного регулирования. Положительное влияние в этом направлении оказывает концепция перехода на международные стандарты финансовой отчетности. Анализ нормативно-правовой базы Беларуси и экономической литературы по рассматриваемой проблеме показывает, что до настоящего времени вопросы распределения и использования прибыли (покрытия убытка) находят недостаточно обоснованное отражение в бухгалтерском учете и отчетности.

После реформации счета 99 «Прибыли и убытки» чистая прибыль (убыток) переносится на счет 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)», на котором отражается распределение и использование прибыли (покрытие убытка).

Типовым планом счетов не предусмотрено открытие субсчетов к счету 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)», но организации самостоятельно могут установить номенклатуру субсчетов и аналитических счетов в рабочем плане счетов. Учитывая